香港内地合作共贏

李曉鵬 招商局集團總經理

香港是"一帶一路"上的一個重要節點,具有參與"一帶一路"建 設的獨特優勢:一是區位和人文優勢,香港在地理上毗鄰內地,文化上 與內地同根同源,歷來與內地在商業、金融、文化、歷史等方面有着天 然的、千絲萬縷的聯繫,便於與內地合作共同參與"一帶一路"建設; 二是"一國兩制"的制度優勢,香港在社會經濟制度、語言和生活習慣 等方面容易與國際慣例接軌,在多個領域已發展成為內地通往世界、世 界通往内地的"橋樑"和"紐帶",易於對接"一帶一路"倡議;三是 產業優勢,作為國際金融、航運和貿易中心,香港長期以來在金融、商 貿物流、專業服務等領域積累了國際資源、經營經驗和專業能力,可在 "一帶一路"建設發揮重要作用。

"一帶一路"倡議提出以來,香港就予以高 網絡,推出"一帶一路"資訊網站,發展商貿物流 極行動並取得明顯進展,例如,加入亞洲基礎設施 投資銀行,設立基建融資促進辦公室,為"一帶一 路"基建項目提供融資平台;在全球增設經貿辦事

文匯

社

評

EDITORIAL

Ш

WEN

促進平台;設立"一帶一路"辦公室,舉辦"一帶 一路"高峰論壇,搭建政策和文化交流平台。踐行 "一帶一路"倡議,招商局取得了明顯的成效,得 到國家和社會的高度認可,也受到"一帶一路"沿



線國家的歡迎。在此,我與大家分享招商局參與 "一帶一路"建設的幾點體會:

一是積極踐行國家戰略,發掘發展機會。 帶一路"倡議是中國擴大和深化對外開放、加強和 世界各國尤其是亞歐非國家互利合作的國家戰略。

"一帶一路"提出近4年來,已經成為中國與沿線 國家合作的重要平台,有力促進沿線地區乃至全球 經濟增長、深遠影響全球經濟貿易格局,為企業的 市場空間拓展、關鍵資源獲取、業務轉型升級帶來 新的發展機會。企業也需要有全球眼光、戰略思 維,積極主動融入國家戰略,才能把握機會、取得

堅持市場化原則 以商業思維參與

二是聚焦核心能力,揚長避短。"一帶一路' 建設涉及面廣、跨越時間長,是一項複雜、艱巨又 充滿風險的系統工程。正因如此,企業一方面需要 聚焦自身的核心能力和獨特優勢,揚長避短,選定 優勢和特色領域謀求重點突破;另一方面也需要針 對被投資地區的資源稟賦、優勢劣勢,與利益相關 方優勢互補並形成合力,共同參與"一帶一路"建 設。三是創新商業模式,共享價值。"一帶一路" 建設需要本着共建、共贏的理念,發展"扎根當 地、立足長遠、綜合開發、造福社會"的投資運營 項目,與東道國合作夥伴形成共同發展的命運共同 體和利益共同體。因此,企業需要結合當地需求, 創新商業模式,實現三個方面的轉型升級:由承攬 工程項目和收購資源向投資、建設、運營並重轉 型,由機會觸發式參與向戰略導向型理性參與轉 型,由短期獲利向長期經營、持續發展轉型,做大 價值、共享價值。

四是堅持市場化運作,實現可持續發展。在 "一帶一路"建設中,企業的參與至關重要,而企 業是市場主體,須承擔經營的責任,只有企業取得 良好效益,才能帶來國家戰略的落地,同時帶動當 地經濟發展,形成雙贏多贏共贏局面,最終實現可 持續發展。因此,企業必須堅持市場化原則,以商 業思維參與"一帶一路"倡議:首先,考慮經濟效 益,根據當地的經濟發展水平、市場規模和營商環 境,科學評估項目的投資回報水平。其次,評估和 控制風險,評估項目東道國政治、安全、法律、社 會、經濟、經營等方面的風險及企業對風險的承受 和化解能力,策劃風險防範預案,預留必要的風險 回報溢價。最後,以市場規則、國際慣例和當地法 律為基礎開展經營,兼顧當地的市場化水平和營商

(本文為李曉鵬在"展望香港下一個二十年暨 '一帶一路'倡議與香港機遇"2017高端論壇上 的演講稿,有刪減)

炒賣iPhone難以長久 投身創科方爲正道

蘋果一口氣推出三款新iPhone,雖然從 的吉舖越來越多,從中可見這種靠做中間人 產品規格看驚喜欠奉,但由於iPhone X售價 逼近1萬元(港元,下同),加上近期人民幣 升值拉大內地與香港iPhone的價差,預料仍 然會有一波炒賣潮。香港雖然人均擁有的智 能電話數量名列前茅,Google 目前發表的白 皮書卻指港人並不"智能",高估了自身善 用科技的能力。香港過去一直是以中介和轉 口的角色令經濟騰飛,但隨着全球邁向智能 化,中介角色日漸式微,港人需要認清大 勢,善用"一國兩制"、司法制度健全和金 融中心等自身優勢,積極投身於創科浪潮, 才能闖出一條適應當今時代的新路。

不少港人已習慣一年一度炒賣 iPhone, 每年9月至10月恍如"蘋果節"。旺角先達 廣場有商戶已預留數百萬元"彈藥"迎接新 iPhone 的炒風,有人預計每部可賺 2.000 至 3,000港元,香港在未來數月或會成為iPhone 炒賣中心。不過炒賣只能賺取一時的快錢,

賺差價的時代已經漸行漸遠。

近年港府致力提倡發展智慧城市及創新 科技,但科網巨頭 Google 目前發表的白皮書 指,只有4%香港受訪者懂得運用各種數碼應 用科技及產品,58%的智能手機用戶都只能被 評定為中低至低水平數碼參與度,僅會使用 手機打電話、看片和搜尋資訊等。而近年在 內地突飛猛進的移動支付和P2P,香港更只有 三分一人有用P2P轉賬,同時有三分一人連 P2P為何物都不知。結果指,香港在區內智慧 城市排名上僅得第三,落後於東京及新加

如何發展創科是近年特區政府高度關注 的議題,騰訊主席馬化騰日前就在一個論壇 為香港支招,建議打好"引進來"、"長出 來"、"合起來"三張牌,而三張牌的核心 還在於人。包括政府有關官員要懂得創科、

發展,培育創科環境;積極融入粵港澳大灣 區,利用落馬洲河套區作創新科技和教育發 展。這些都離不開人才的培養以及營造人才 發展的氛圍。以此觀乎香港現狀, 創科企業 因為找不到人才而外移,人才亦會因為找不 到合適的工作而另尋出路,甚至學生亦可能 因為覺得欠缺工作機會而不學科技工程。

香港實行"一國兩制",坐擁優越區 位,亦有健全的法律制度、知識產權保護嚴 謹、世界級大學和科研人才、可靠的金融服 務業和充裕資金,這一切都是發展創科的優 勢條件。但這些優勢不能自然而然就保證成 功,建設智能和創科城市,香港不缺新款智 能手機,缺的是適應時代的機制和人才。因 為事在人為、關鍵在於人,否則一手好牌都 可以打爛。港府必須對發展大勢有清晰的判 斷,有充分的危機感,打破局限科技發展的 條條框框, 積極引進人才、提供資金、增加

把握機遇發揮優勢 香港法律界前景亮麗

丁煌 執業大律師 經民聯成員 中澳法學交流基金會執委

香港擁有良好的法治,港人引以為豪。法治 是香港社會核心價值,尊重依法行事的社會原 則,例如依法處理所有商業糾紛等等。律師和大 律師提供專業的法律服務,以客戶利益為前提, 提供公正、公義及準確的法律意見給客人,保障 客人的合法權益。

隨着香港與內地融合日益緊密,加強兩地法 律交流合作是大勢所趨。眾所周知,香港與內地 的司法制度並不相同。香港沿用英國普通法,而 內地所使用的是成文法。如何更好更順暢地連接 兩地法律,需要兩地政府和法律界攜手合作。

因為《內地與香港更緊密經貿關係安排》 (CEPA) 的深化落實,香港律師更容易進入內地 市場執業,兩地法律交流已有長足發展。例如: 前海已成為一個很好的兩地法律界合作的實驗基 地。目前,已有許多香港知名事務律師行在前海

檢",也可視為香港普通法和內地成文法的融合 間。

孵化器。

相信在可預見的將來,經過不斷嘗試磨合, 將會形成具有"一國兩制"特色的普通法。

另外,兩地律師資格互認也朝着正確的方向 發展。目前已有不少內地精英學子來香港報讀法 律,近10年來,已有一批熟識成文法的內地專才 在香港取得執業資格。另一方面,香港有不少律 師成功通過內地的司法考試,取得執業資格。兩 地律師資格互認進展良好,當然還需要各界共同 努力。

借助國家快速發展、"一帶一路"戰略的推 進,香港應把握機遇,發揮優勢,將香港打造成 區域最重要的仲裁與調解中心。例如, "一帶一 路"牽涉幾十億人口和幾十個國家的法律問題, 香港憑借解決國際商業糾紛的豐富經驗,為"一 带一路"沿線地區的商貿糾紛提供法律服務, "發揮香港所長,配合國家所需",助推"一帶

一路"戰略落實,能為香港法律界開拓更廣闊空

支持創科;要大膽引進國內外的科企和人 基建設施、開放政府數據,並帶頭改變採購 開展業務。 此外,正在熱議的高鐵西九站"一地兩 熱潮過後便無以為繼。過去幾年,先達廣場 才;通過本地和外地人才配對協助創科企業 制度及促進創科教育,方可迎頭趕上。